

新华社  
评出

## 2024年国际十大新闻



2024年12月23日，巴勒斯坦儿童在加沙城领取食物。

2024年，是充满机遇与挑战的一年。在全球政治格局重塑、经济版图重绘、科技创新加速、文化边界拓展以及环境挑战加剧的背景下，我们经历了一系列重大事件。随着2024年的日历翻至最后一页，我们一起回顾这年里国际上那些最具影响力的大事件。

## 1. 中国元首外交书写 恢弘新篇章

一年来，习近平主席出席和平共处五项原则发表70周年纪念大会、中阿合作论坛、中非合作论坛北京峰会、三大主场外交活动，开展欧洲之旅、中亚之旅、金砖之旅、拉美之旅四次重要出访，参加一系列多边峰会，同各国领导人及政要深入战略沟通，面向各国民众开展友好工作。元首外交引领新时代中国特色大国外交在百年变局中展现大格局、肩负大担当，引领和平发展、合作共赢的时代潮流。

## 2. 嫦娥六号实现人类 首次月背采样返回

5月3日至6月25日，嫦娥六号经历53天的太空之旅，实现世界首次月球背面采样返回，填补了人类对月背地质的认识空白。12月17日，神舟十九号乘组以9小时时长刷新中国航天员单次出舱活动时长纪录。多国航天事业也迈出新步伐：美国“星舰”首次验证“筷子夹火箭”回收技术，日本H3火箭、欧洲阿丽亚娜6型火箭分别首次成功发射。

## 3. 欧洲多国政局生变

6月，欧洲议会选举，右翼和极右翼政党席位增加，极右翼势力借民众对经济、民生、移民等问题的不满进一步崛起。在内外压力下，欧洲多国政局出现变动：法年内三换总理；英国保守党在议会选举中大败，工党时隔14年再次执政；德国执政联盟瓦解后，总理朔尔茨未通过联邦议院信任投票。

## 4. 美联储降息开启新 一轮宽松周期

9月18日，美联储宣布大幅降息50个基点，开启新一轮宽松周期，此

后于11月、12月分别降息25个基点。欧洲央行等主要央行随之调整货币政策。美联储货币政策转向为国际市场提供更多流动性，短期有利于缓解一些国家的通胀和美元偿债压力，但也给世界经济带来新的不确定性。

## 5. 人工智能多点开花 推动创新浪潮

10月8日和9日，2024年诺贝尔物理学奖和化学奖相继揭晓，机器学习和蛋白质结构预测模型成为“赢家”，人工智能已成科研创新重要工具。一年来，Sora大模型引领文生视频新浪潮，人工智能终端拉动消费电子复苏，科技巨头加码布局人工智能芯片。中国推动联合国大会协商一致通过加强人工智能能力建设国际合作决议，为全球人工智能发展和治理贡献智慧力量。

## 6. “大金砖合作”引领 全球南方加速崛起

10月22日至24日，金砖国家领导人第十六次会晤在俄罗斯举行，“大金砖合作”开局起步。当前，全球南方声势卓然壮大。中国始终是全球南方重要成员。一年来，习近平主席提出全球南方开放包容合作倡议，宣布支持全球南方合作八项举措、同阿拉伯国家启动构建“五大合作格局”、中非携手推进现代化十大伙伴行动和中国支持全球发展八项行动，为推动全球南方团结自强持续作出中国贡献。

## 7. 乌克兰危机延宕加 剧俄同西方对立

11月19日，乌克兰首次用美制导弹袭击俄罗斯境内纵深目标。同日，俄罗斯更新核威慑国家基本政策，向西方发出明确警告。一年来，乌军突袭俄本土，俄军在乌东推进，远程武器、集束炸弹相继投入战场，

美国等西方国家继续向乌克兰输送武器。北约举行冷战结束以来最大规模军演，并吸纳瑞典加入，完成北约扩军。俄同北约矛盾更加尖锐。

## 8. 春节申遗成功彰显 中国文化影响力

12月4日，“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。一年来，春节、北京中轴线等申遗成功，中国提议设立文明对话国际日获国际社会一致支持，在免签政策助力下“中国游”成为国际旅游市场新热潮，国产游戏《黑神话：悟空》吸引全球玩家。中国文化的全球影响力不断增强，全球文明倡议在世界上获得越来越多支持。

## 9. 叙利亚反对派武装 推翻巴沙尔政府

12月8日，“叙利亚沙姆解放武装”等武装组织以闪电攻势占领首都大马士革，推翻巴沙尔·阿萨德领导的叙利亚政府，持续13年的叙利亚内战出现重大转折。以色列随即占领戈兰高地叙方控制区，大规模空袭叙军事目标。叙利亚局势突变，引发地区国家和域外大国激烈博弈，为中东地区局势增添更多变数。

## 10. 巴以冲突致地区 紧张局势轮番升级

截至12月16日，以色列在加沙地带的军事行动已造成巴勒斯坦逾4.5万人死亡，超过10万人受伤。新一轮巴以冲突爆发14个月来，加沙被炸成废墟，200万居民在封锁和炮火中挣扎，人道主义底线被一再突破。巴以、黎以、伊以、红海紧张局势轮番升级。美国不断向以色列输送军火，一意孤行阻挠联合国安理会通过涉加沙停火决议草案，遭到国际社会强烈谴责。

(新华)

## 被告人张某某、李某、 马某某故意杀人案 一审宣判

据新华社电 2024年12月30日，河北省邯郸市中级人民法院一审公开宣判被告人张某某、李某、马某某故意杀人一案，对被告人张某某以故意杀人罪判处无期徒刑，剥夺政治权利终身；对被告人李某以故意杀人罪判处有期徒刑12年；被告人马某某依法不予刑事处罚。邯郸市中级人民法院、邯郸市人民检察院提出司法建议、检察建议，经专门教育指导委员会评估同意，相关公安机关和教育部门依法决定对马某某进行专门矫治教育。

法院经审理查明：被告人张某某、李某（均时年13周岁）与同班同学王某某（被害人，殁年13周岁）存在矛盾，经张某某提议，二人多次共谋杀害王某某后平分王某某钱财。张某某选定一废弃蔬菜大棚为作案地点，并提前携带铁锹挖坑进行犯罪准备。2024年3月10日下午，张某某将王某某骗出，因李某的电动自行车需置于被告人马某某（时年13周岁）家充电，李某骑马某某的电动自行车载马某某，张某某骑自己的电动自行车载王某某，共同前往张某某事先选定的蔬菜大棚。途中，李某受张某某指使将二人欲杀害王某某一事告知马某某。四人进入大棚后，张某某首先持铁锹动手并直接实施杀害王某某的行为，李某帮助控制王某某，马某某见状离开大棚。张某某、李某共同致王某某死亡后，将尸体掩埋。三被告人骑电动自行车逃离现场，张某某将王某某手机微信账户中的钱转入自己微信后与李某平分，将王某某手机卡取出指使马某某砸毁，将手机交由李某扔弃。案发后，马某某首先交代并指引公安人员找到埋尸现场。

法院认为，被告人张某某、李某故意非法剥夺他人生命，其行为均已构成故意杀人罪。张某某、李某经预谋后将被害人王某某杀害并埋尸，手段特别残忍，情节特别恶劣，作案时已满12周岁不满14周岁，应当负刑事责任。马某某未参与犯罪预谋，未实施具体加害行为，不予刑事处罚，进行专门矫治教育。